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2022 

MTE-14 

स�ांत परी;ा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� है। 
िकसी पा
�म म� पंजीकरण कराए िबना आप उसकी स�ांत परी�ा म� नही ंबैठ सकते। 
अगर आप ऐसा करते ह( तो उस पाठय�म का परी�ाफल रोक िदया जाएगा। 

केवल बी.एस.सी छा�D के िलए 

 

• बी.एस.सी काय/�म म� एि1क पाठय�म चार िवषय5 — रसायन िव6ान, भौितकी, 

गिणत और जीव िव6ान — म� उपल; ह(। एि1क पाठय�म5 के कुल �ेिडट (56 से 

64), कम स ेकम दो और  अिधकतम चार िवषय5 म� से हो सकते ह(। 

• आपके Eारा चुने गए िकसी भी िवषय म� आपको कम स ेकम 8 �ेिडट के एि1क 

पा
�म  लेने ह5गे। िकसी भी िवषय म� आप अिधक स े अिधक 48 �ेिडट के 

एि1क पाठय�म ले सकते ह(। 

• आप भौितकी, रसायन तथा जीव िव6ान के एि1क पाठय�म5 के िजतने कुल 

�ेिडट लेते ह(, उनमे से कम स ेकम 25 Mितशत Mयोगशाला पाठय�मD के होने 

चािहए। उदाहाण के िलए, यिद आप इन तीन िवषयो म� कुल 64 �ेिडट के पाठय�म 

लेते ह(, तो इनम� से कम से कम 16 �ेिडट Iयोगशाला पाठय�म5 के होने चािहए। 
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िIय िवKाथीL, 
हम उMीद करते ह( िक Nातक उपािध काय/�म म� अपनाई गई मूSांकन पTित से आप भली-भांित पिरिचत ह(। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि1क पा
�म की एक काय/�म दिशXका भेजी थी। उसम� स�ीय काय/ से 
संबंिधत जो भाग ह( उY� कृपया दबुारा पढ़ ल�। जैसा िक आप जानते ह( िनर\र मूSांकन के िलए 30% अंक 
िनधा/िरत िकये गये ह(। इसके िलए आपको एक स�ीय काय/ करना होगा। यह स�ीय काय/ इस पुि_का म� शािमल 
है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदNश 
इससे पहले िक आप िकसी Iशन का उ`र िलख�, िनbिलिखत िनदdश5 को eान से पढ़�। 
1)  अपनी उ`र पुि_का के पहले पृf पर सबसे ऊपर िनbिलिखत Iाhप के आधार पर िववरण िलख�। 

            
  नामांकन संiा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा
�म संiा    : ............................................... 
पा
�म शीष/क   : ............................................... 
स�ीय काय/ संiा : ............................................... 
अeयन क� k         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीP मूRांकन के िलए िदय ेगय ेMाSप का सही अनुसरण करT। 
2)   अपना उ`र िलखने के िलए फुलlैप काग़ज़ का इ_ेमाल कर�, जो oादा पतला न हो। 
3)  Ipेक काग़ज़ पर बqय�, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़�। 
4)  आपके उ`र tu होने चािहए। 
5)   Iशन5 के हल िलखते समय, tu संकेत5 Eारा बताएं िक िकस Iशन का कौनसा भाग हल िकया जा रहा है। 
6)  यह स�ीय काय/ िदसvर, 2022 तक वैध ह(। यिद आप इस स�ीय काय/ म� फेल हो जाते ह( या इसे  िदसvर, 

2022 तक जमा करने म� असफल रहते ह( तो आप 20 स� का स�ीय काय/ Iाw कर� और उसे उस स�ीय 
काय/ म� िदए गए आदेश5 के अनुसार जमा कर�। 

7) परी�ा फाम/ भरने से पहले स�ीय काय/ करना अिनवाय/ है।  
8) अपनी उ`र पुि_का की एक Iित अपने पास अवz रख�। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
 

पाठय�म कोङ : MTE-14 

स�ीय काय/ कोङ : MTE-14/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

 

1. क) वा_िवक जगत से जुड़ी हाल ही म� घटी एक घटना या ि~ित बताइए जहा ँिनिहत सम�ा का अeयन 
करने के िलए आप एक गिणतीय िनदश/ का सू�ण करना चाह�ग�। अ पने उ`र की पुिu के िलए तक/  देते �ए 
आप यह बताइए िक इस सम�ा के िलए आप िकस Iकार के िनदश/न का Iयोग कर�गे। इस सम�ा के 
िलए कम से कम 3 अिनवाय/ और 3 गैर अिनवाय/ त� भी बताइए। (5) 

 
 ख) ढ़ाल वाले एक तल के आधार से, जो �ैितज के साथ कोण α  बनाता ह,ै एक कण Iि�w िकया गया है। 

I�ेप का आिद वेग �ैितज के साथ कोण β  बनाता है। 

  i) I�ेप-पथ (trajectory) का समीकरण �ु�� कीिजए। 

  ii) वह िब� ु6ात कीिजए जहा ँकण तल पर िगरता ह।ै       (5) 
 
2. क) एक क� िkय बल के अधीन एक कण उस पथ के अनुिदश गितमान हो रहा है जो समीकरण θ= tanar      

से Iाw होता ह।ै िदखाइए िक ि��ा �रण 







+

2

2

3

2

r

a2
3

r

k  ह,ै जहा ँ .
dt

d
rk 2 θ

=  (5) 

 
 ख) एक सरल लोलक के दोलन की आवत/ गित 6ात करने वाली सम�ा के संबंध म� उस ि~ित म� सू�ण Iाw 

कीिजए जबिक वायू Iितरोध वेग के वग/ के समानुपाती हो। इस सू�ण का एक हल 6ात कीिजए।  (5) 

3. क) पृ�ी की सतह से काफी ऊँचाई पर छाए बादल से वषा/ की एक बंूद िगरना Iारभं करती है। िगरने के दौरान            
वायु-Iितरोध के कारण बंूद मंद पड़ मंद पड़ती जाती है। यह Iितरोध बंूद की ता�िणक चाल )t(v  के 
अनु�मानुपाती हो, तो 

i) िनदश/ समीकरण िलिखए। 

ii) �ा यह िनदश/ ~ैितक है या गितक? �5? 

iii) चाल )t(v  का एक �ंजक Iाw कीिजए। 

iv) समय t  म� पिरवत/न के साथ )t(v  के �वहार पर चचा/ कीिजए।           (5) 

 ख) ऊँचाई h  वाली एक मीनार से एक प�र ऊ�ा/धरत: नीचे िगराया गया है। उसी समय एक अ� प�र   
को मीनार के आधार से ऊ�ा/धरत: ऊपर की ओर वेग u  से फ� का गया है। वेग u  का िनbतम मान �ा 
होगा िजससे िक दोन5 प�र मe वायु म� एक-दसूर ेसे िमल�?             (5) 

 

4. क) एक रोगी को एक दवा की ml/mgQ  खुराक एक िनयत समय-अंतराल t  पर दी जाती है। Iयोग से यह 
िदखाया गया है िक र� म� दवा का सांkण C  िनbिलिखत िनयम का पालन करता है 

   Cek
dt

dC
−=                  (6) 
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i) यिद दवा िक पहली खुराक समय 0t =  घंटे पर दी गई हो, तो बताईए िक T  घंटा बीत जाने के बाद 
सांkण �ा होगा?  

ii) यह मानकर िक जब भी दवा दी जाती है तो सांkण म� ता�िणक वृिT हो जाती ह,ै बताइए िक दसूरी 
खुराक देने और िफर से T  घंटा बीत जाने के बाद सांkण �ा होगा?  

iii) िदखाइए िक T  घंटे के अंतराल पर दी गई ml/mgQ  खुराक के सांkण का सीमंत मान R  
िनbिलिखत सू� से Iाw हो जाता ह ै

  
Qe1

kT
lnR

−−
−=  

 

 ख) िनbिलिखत मांग और आपूितX फलन5 के ~ैितक ~ािय� और गितक ~ािय� पर चचा/ कीिजए,     
जहा ँहम यह मान लेते ह( िक 3k = ,            (4) 

     80p2.0D tt +−=  

    40p3.0S tt +=   

 

5. क) Iशांत महासागर के एक िवशेष �े� म� एक समय t  पर मछिलय5 की संiा )t(x  और शाक� की संiा 
)t(y  है। शाक� का िशकार मछिलया ँह( और इY� मछिलय5 से अलग रखने पर इनकी संiा म� कमी आने 

लगती है। इसके अितिर� हम िनbिलिखत क�नाएँ भी मानकर चलते ह(: 

  1) अलग-अलग रहने पर शाक/  और मछिलय5 की संiाओ ंम� हो रहा पिरवत/न �मश: शाक/  और 
मछिलय5 की वत/मान संiाओ ंके समानुपाती है। 

  2) मछ� वार5 Eारा पकड़े गए शाक� और मछिलय5 की संiा �मश: शाक/  और मछिलय5 की वत/मान 
संiा के अनुपाती है। शाक/  और मछिलय5 के पकड़ने की िविध म� कोई अंतर नही ंमाना गया ह।ै 

  3) शाक� Eारा खायी गई मछिलय5 की संiा वत/मान मछिलय5 की संiा और वत/मान शाक� की 
संiा के गुणनफल के सीधे अनुपाती ह।ै 

  4) बचे �ए शाक� की अितिर�` संiा खायी गई मछिलय5 की संiा के अनुपाती है। ऊपर 1) से 4)  
तक की गई क�नाओ ंके अधीन 

i) दी �ई सम�ा का गिणतीय िनदश/ सूि�त कीिजए और इसे िनयंि�त करने वाला अवकल 
समीकरण िनकाय िलिखए। 

ii) �ा i) म� Iाw िकया गया समीकरण-िनकाय एक  ाय\ िनकाय ह?ै अपने उ`र के कारण 
बताइए। 

iii) ऊपर i) म� िदए गए िनकाय का अपिरवतीL अव~ा हल 6ात कीिजए। Iाw िकया गया हल 
िकससे संबंिधत ह?ै  

iv) i) म� Iाw िकए गए समीकरण-िनकाय से 
dx

dy
 का �ंजक Iाw कीिजए और इस तरह Iितबंध  

00 y)0(y,x)0(x ==  के अधीन इसे हल कीिजए।                  (12) 

  

 ख) िन¡ासन िबना समांग hप एक-दसूर ेके साथ िमल-जुल कर रहने वाले वाले �ि�य5 की एक संवृत 
जनसंiा लीिजए। मान लीिजए समय 0t =  पर n सु¢ाहय5 के ¢ुप म� सं�ामक �ि�य5 की संiा  

)0a(a > िमलायी गयी है और सं�ामक �ि�य5 और सु¢ाहय5 के संपक/  म� आने से स�मण फैलता है। 
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  i) दी �ई सम�ा का गिणतीय िनदश/ सूि�त कीिजए और इसे िनयंि�त करने वाला अवकल समीकरण 
िलिखए। 

  ii) िकसी भी समय t  पर सु¢ाहय5 और सं�ामक �ि�य5 की संiा 6ात कीिजए। 

  iii) वह समय 6ात कीिजए जबिक नए सं�ामको के Iकटन की दर अिधकतम हो और साथ ही उस समय 
पर सु¢ाहय5 का घन� भी 6ात कीिजए। (8) 

 

6. क) एक पूरी तरह से Iितयोगी बज़ार म� आपूितX फलन )p(S  और मांग फलन )p(D  इस Iकार ह:ै 

   ,5p)p(D;
4

17p
)p(S

2

+−=
+

−=  जहा ँp कीमत है। 

i) संतुिलत कीमत 6ात कीिजए। 

ii) वालरासीय ि~रता Iितबंध को लागू करने यह मालूम कीिजए िक संतुिलत कीमत ~ायी   है या 
नही।ं (4) 

 

 ख) जब ऑ¤ीजन ,cm105.2 8−×  मोटाई वाले रडे सेल िजसके दोन5 िसर5 को एक िनयत साkंण 0C  पर 
रखा गया हो, से िवसिरत होती हो, तो धारा घन� 6ात कीिजए।  (3) 

 

 ग) मान लीिजए एक ¥ैब, 13 mg वाले िनयम साkंण िवलेय के एक बड़े बेिदंग घोल म� एक जैिवक सेल को 
िनhिपत करता है। िकसी दी �ई ि~ित hx0 <<  और समय 0t >  पर सेल के अंदर साkंण बंटन 6ात 
कीिजए। (3)  

 

7. क) एक कारखने म� टेलीिवजन की मरMत करने वाले एक �ि� के पास मरMत के िलए टेलीिवजन 
यk1या औसतम चार Iितिदन की दर से आते ह( और Ipेक टेलीिवजन की मरMत करने म� वह औसतम 

2

1
1  घंटा लेता है। यहा ँयह मान िलया है िक मरMत म� लगने वाला समय चरघांताकीय बंिटत है। बताइए 

िक कारखाने म� टेलीिवजन5 की औसत संiा �ा ह?ै इस बात की Iाियकता �ा होगी िक कारखने म� 
आने वाले टेलीिवजन से पहले ही वहा ँकम 3 टेलीिवजन सेट पहले से रखे ह5गे? मरMत करने वाला  
�ि� एक िदन म� आठ घंटा काम करता है।               (5) 

 

ख) िनbिलिखत ि�घात लागन फलन लीिजए 

  5q10q8.0q004.0C 23 ++−=  

 यहां यह मान लीिजए िक q  की कीमत Iित इकाई 13 है। वह िनग/त 6ात कीिजए िजससे अिधकतम  
लाभ Iाw होता ह।ै                 (5) 

8. क) मान लीिजए िपछला पूवा/नुमान 2083 था और िपछली अविध म� इंटर§े-चर का वा_िवक मान 1975   

था और इंटर§े का सबसे पुराना मान 1945 था। हाल ही के चार Iे�ण5 पर आधािरत गितमान औसत 
तकनीक को लागू करने अगली अविध का नया पूवा/नुमान 6ात कीिजए।           (5) 

 

 ख) मान लीिजए एक उपभो�ा का उपयोिगता फलन 21 qqU =  है। मान लीिजए =1p Rs.250/-,      

=2p  h0 400/- और इस अविध म� उपभो�ा की आय  h0 15000/- है। उपभो�ा के िलए आवzक    
वे मा�ा 6ात कीिजए िजससे िक इस संचय Eारा उपभोग करने पर उसका उपयोिगता फलन अिधकतम    
हो जाए।                       (5) 
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9. क) मान लीिजए )w,w(P 21=  दो Iितभूितय5 की एक िनवेश-सूची है। िनbिलिखत ि~ितय5 म� 1w  और 

2w  के मान 6ात कीिजए।                (6)  

  i) 112 −=ρ  और P  जोिखम मु� हो। 

  ii) 21 σ=σ  और P  पर Iसरण �ूनतम हो। 

  iii) P  पर Iसरण �ूनतम हो और 2,5.0 112 =σ−=ρ  और 32 =σ .             

 

 ख) एक िवशेष व_ ुउ�ािदत करने वाली N  अिभ� फम/ ह(। Ipेक फम/ का q  एकक उ�न करने का लागत 

फलन 6q4q2q 23 +++  एकक घन है। Ipेक फम/ का आपूितX फलन 6ात कीिजए। मांग फलन 









−= p

3

22
N)p(D . संतुलन मूS भी 6ात कीिजए।              (4) 

 


